OyHKUUN

NekTop: 3aBbsanos Oner 'eHHagbLeBWY
KaHOnOaT PusnKo-maTeMaTUHECKNX HayK, OOLEHT




OrnipederieHue

PyHKUMA U3 MHOXECTBa A B MHOXECTBO B npeactasndaeT coboun
cneunanbHoe oTHoweHne A x B, obnapgatoulee crneayowmmm
CBONCTBAMM:

1. ObnacTblo onpeaeneHnst OTHOLLEHUA SIBNSIETCA BCE MHOXECTBO A.
[na kaxgoro anemeHta a 13 A cyuwlecTByeT anemMeHT b ns B
Takou, YToO a N b cBsA3aHbl AJAHHBIM OTHOLLEHUEM.

2. Ecnn a oTHOCUTCA K b 1 a oTHOCUTCA Kb, TO b = b . B TepmuHax
YNOPSIAOYEHHbIX NMap 3TO YTBEPXOAEHNE O3HAYaET, YTo ecnu (a, b)
n (a, b’) npuHaanexat OTHOWEHU, TO b =b".



OrnipederieHue

OTHoweHue f Ha A x B Ha3blBaeTcs oyHKUmen ns A B B n obosHavaetcs
A — B,
eCnu Onga Kaxgoro a € A cylecTtByeT €4UHCTBEHHbIN anemMeHT b € B
Takou, 4To (a, b) € T.
Ecrmf: A— B -dyHKuma, u (a, b) € f, To b= f(a).
MHoxecTBO A Ha3blBaeTcsi ob6s1acmbio onpedesieHus1 pyHkuum f, a
MHOXeCTBO B Ha3biBaeTca obs1acmbro NnomeHyuasibHbIX 3Ha4eHudl.

Ecrim E €& A, 10 MHOXecTBO f(E) = {b: f(a) = b ans HekoToporo a u3 E}
Ha3blBaeTca obpaszom MHoecTBa E. Obpa3s Bcero MHoxecTea A
Ha3blBaeTcsA 06s1acTblo 3HaYEHUN QYHKUUN .

Ecnn F € B, To MHoxXecTBO ' (F) ={a: f(a) € F} Ha3blBaeTCH
npoobpasom MHoOXecTBa F.

®dyHKuma f: A — B Ha3biBaeTca oTobpaxeHuem, npu atom f otobpakaet A
B B.

Ecrin f: A— B, Takuto b = f (a), TO aneMeHT a oTobpa)kaeTcsi B AfIEMEHT
b.



[pumep

Myctb A={-2,-1,0,1,2},a B={0,1, 2, 3, 4, 5}.

OtHoweHue f € A x B onpegensietca kak f={(-2, 5), (-1, 2), (0, 1),
(1, 2), (2, 5)}. OTHOWweHMe f— QyHKUMA A U3 B, Tak kKakf & A x B
N Kaxkabl N3 3afieMeHTOB A NpPUCYTCTBYET B Ka4ecTBe NepBon
KOMMOHEHTbI YNOpPA40YEHHbIV Napbl U3 f pOBHO OAWH pas.




[pumep

[lyctb A={-2,-1,0,1,2} n B={0, 1, 2, 3, 4, 5}.
dyHkuma f 1 A — B onpeaeneHa cooTHoweHnem f(x) = x? + 1.
Ecrm E={1, 2}, 10
f(E)={b: (a, b) € f pnsa HekoTOporoa U3z E} =
={b: b=f(a) pna HekoToporo a us E}={2, 5}
aBnsieTcsa obpasom E npu otobpaxenun f. Ecrim F =10, 2, 3, 4, 5}, 10
f-Y(F) = {b : cywectByeT a € A Takoe, yto f(a) = b} = {-1, 1, -2, 2}
Asnaetca npoobpasom F, rae -1 € 1 (F), Tak kak f(-1) = 2,
1 € f1(F), Tak kak f(1) = 2,
-2 € f1(F), Takkak f(-2) = 5
n 2 € f'(F), Tak kak f(2) = 5.

AnemenTbl 0, 3 1 4 HE BHOCAT HUKAKUX anemeHToB B ' (F), MOCKOmMbKy
OHW He NpuHaanexart obnacTn aHadeHun yHKumnn f.

[Tpoobpas MOXET BbITb NYCTbIM.



ObnacTtb 3Ha4eHnn pyHKumMn f nMeeT BUA:

f(A) ={b: (@) = b ona HekoToporo a € A} ={1, 2, 5}.

anemeHTamn f(A) aBNAKOTCA T€ U TOMNbKO Te AaNeMeHTbl obnacTtu
NOTEHUMArbHbIX 3HAaYEHUN B, KOTOpble ncnonb3ytoTcsa dyHKumnen f.

Ecnn R —oTHOoweHne Ha A x B,a S - oTHoweHune Ha B x C, TO MOXHO
onpenenntb oTHoweHne S ° R Ha A x C, Ha3blIBaemMoe KOMMNo3nuymen
Sn R.

Ecrimn Rn S — pyHKumn, 10 S ° R - TOXe (PyHKUMSA, Ha3biBaemas
komno3vunen S n R.



Teopema

[lyctb g:A—-B n f. B— C.
Torga a) komno3nums f° g ectb komnosuuma n3 A mn C.
ObosHaveHne f°g: A — C;

b)ecnna € A, 10 (f°g)@a)=17(g(a)).




Teopema

[lyctb f:A—>B,g:B—>C uh:C—D.

Torpa h°(g°fH=(h°Qg)°f TOeECTb KOMMNO3NUMA OBYX
doyHKUMN accoumaTuBHa.

lpumep. Tlyctb  f (x) = \/a gx)=x+3 -
doyHKUMKM, 3afaHHble HAa MHOXEeCTBe AeUCTBUTENbHbIX
yucen.

ywkn - f(g(x))= f(x+3)=x+3
oywams  g(/(x)=glVx )= +3




OrnipederieHue

OyHKumMsa f: A— B Ha3blBaeTCca UHBbEKMUB8HOU, N UHbeKyueu, eCnu
n3 fla) =fa') cnenyet a=a’.

dyHKUMA f Ha3biBaeTcsl omobpaxeHueM “Ha” nnn cropbLeKkmueHou
¢yHKyuel, nNn cropbekyueu, ecnv Ans Kkaxagoro b € B
cyLlecTByeT HeKoTopoe a € A Takoe, 4to f(a) = b.

DyHKUMSA, KOTOpas ABNSAETCA OQHOBPEMEHHO U UHBEKTUBHON, U
CIOPBbEKTUBHOW, Ha3biBAeTCH 83aUMHO OOHO3HaYHbIM
coomeemcmeuem, unn buekyued.

Ecrm A =B n f: A— B gaBngaetcs B3aMMHO OAHO3HAYHbIM
COOTBETCTBMEM, TO  Ha3blBAaeTCH nmepecmaHOB8KOU MHOXecTBa A.



[pumep

[lyctTb A n B - MHOXeCTBa AEUCTBUTENbHbIX YNCET
nf.:A—B

onpegeneHa Taknm obpasom: f(x) = 3x + 5.
OyHKUMA f MHBEKTUBHA, TaK Kak ecnu f(a) = f(a’),
Torpada+5=3a'+5= a=a’.

DyHKUKMA f ABNSETCA TakkKe CHOPBbEKTUBHOWN:

[ns noboro 4eNCTBUTENBHOIO Ynucna b Tpebyerca HanTu
Takoe a, vtof(a) =b=3a+ 5. = a=(1/3)(b—-95), Toraa
fla) = b.

[ToaTtomy f npeacraesnseT cobom B3aMMHO OgHO3HA4YHOEe
COOTBETCTBUE, a B cuny A=B, faBnaerca Takxe
nepecTaHOBKOW.



[pumep

[Tlyctb A 1 B — MHOXXEeCTBO 4EUCTBUTENbHbIX YMCEr,

n pyHkuma f: A — B onpegeneHa kak f(x) = x°.
PyHKUMA f HE ABNSETCA MHBEKTUBHOMW,
Tak Kak f(2) = (-2), HO 2 # -2.

DyHKUMA f He ABndeTCs TakKe N CIOPbEKTUBHOW, TaK Kak
He CyLLEeCTBYET Takoro 4encTBUTENbLHOro Yyncna a, ans
KoToporo f(a) = -1.

Ecnm A n B - MHOXeCTBO HeoTpuuUaTenbHbIX

OEeNCTBUTENbLHLIX Yncen, Toraa f aBnseTcs Kak
NHBEKTUBHOWN, TaK U CHOPbEKTUBHOMW.



[TycTb f— pyHKLUMA U3 MHOXeCTBa A BO MHOXeCTBO B,
Toectbf:A— B.

f € A x B, TaKk KaK f aBngeTca oTHoLWeHnemM Ha A x B.
O6pamHoe omHoweHue f 'S B x A onpegensaeTcs Kak
f '={(b, a): (a, b) Ef}.
Mpu aToM oTHOLLEHME f 1 MOoXeT He BbITb PyHKUMen n3 B B A, aaxe
ecnn f asnaetca oyHkumen n3 A B B.

Ecrim f ' peiicTButensbHo asnsaetcsa MyHKLUMEN, TO ee HasbiBaloT
obpallieHnem byHKUMKN f, unn ee obpamHou pyHKUuedl.



Teopema

Ecnnf: A— B aBnsetca buekunen. To obparHoe
oTHoweHue f ' aBnsaeTcsa dyHKkumen ns B B A, npnyem
ouekumen.

O6patHo, ana f: A— B, ecnu f ™' — dyHKUMA 3 BB A,
To f aBnsieTcsa buekymen.




Teopema

Ecnnf: A— B aBngaetca buekumen, To
a) f(f(b)) = b ona noboro b u3s B;
6) ' (f(a)) = a ona nwoboro a us A.
[lokas3aTenbCcTBO:
Nyctb b € B v a=f"(b). Torna f(a) = b.
MNockonbky a = (b)), 1o f(f(b)) = f(a) =b.
AHanormyHo JoKasbIBaeTCS

f-1(f(a)) = a ana moboro a ns3 A.



[pumep

TpebyeTca HanTn obpaTHyO OyHKUMIO anga y = 3x + 6.
Obpauwasa dyHKumMo, nony4vaeTca
{(x, y): y = 3x + 6}.
OTO TOXE camoe, 4YTo
{(x, y): x =3y + 6}.

PelleHne 3TOro ypaBHEHNS OTHOCUTENLHO V:
{x, ):y=(x-6)/3}.




Teopema

Ecrimf: A— A n | - ToXgectBeHHaa PyHKUMA Ha A,
T0 [°f=Ff°I=TF.

Ecnm ona f cywectByet obpaTtHaa yHKUMA,
0 fofl=Ff1°f=1|




Teopema

[lyctbg:A—-B f:B—C.

Torpa a)ecring mnf -cropbvekummn A Ha Bu B Ha C
COOTBETCTBEHHO, TO f°g ecTb ctopbekumss A Ha C.

MHade: komno3numna gByx CHOPbEKLUN — CIOpbeKLNA.
6) ecrin g nf - HbeEKUUN, TO F°g - TaKKE UHBEKLUSL.
MHade: Komno3numnsa AByX UHbEKUUN — UHBEKLNA.
B)ecnn g unf - ounekumn, To f°g - Takke duekuus.
NHaue: Komnosnumns aByx ouekumnm — bmekyms.

(P9t =g f




CnieyuarbHble yHKUUU

Ecnn f— nepectaHoBka Ha MHOoxecTBe {1,2,3, ..., n}.
MoxkeT ObITb NpeacTaBrieHa B BUae

1 2 n
s @) o fn)

ToxgecTBeHHasa cneunaribHaa QyHKUMA — ToXKOeCTBEHHAA PYHKUMA |,
onpeneneHHas COOTHOLLIEHNEM

I(a)=a ona Bcex a € A.

1 2 ... n
1 2 ... n




[pumep

Ecrim A={1, 2, 3} v dpyHkuma f: A — B onpeneneHa
COOTHOLUEHUAMMU

f(1)=3, (2)=2,f(3)=1
Toroa f moxeT ObITb NpeacTaBneHa B BUae

1 2 3
3 2 1




Ecnng: A— A onpeneneHa COOTHOLWLEHMNEM
9(1)=2,9(2)=3, 9(3)=1

(1 2 3]
Torga g MOXHO NpeacTtaBuTb B BUAOE
2 3 1

Komnosuuum atux doyHkumn: f °g = 123 Nl 2 3 _ 1 2 3
3 2 1 2 3 1 2 1 3

ger= (12 3),(1 2 3) (123
2 3 1)(3 2 1) 1 3 2




[lepecTtaHoBKa 1 2 3

1 2 3

Asnsaetcsa ToxxaecTBeHHOU pyHKumnen. | °f=f° | =f ana nodou
nepectaHoBKN f Ha MHOXecTBe A.

UmobbI nocmpoumb o6pamHyro nepecmaHo8Ky, Heobxoanumo
HaNTW Yncno, crtodawee Haa 1 n nomecTuTb ero noa 1. 3atem
HaNTW YUCNo, cTosALWee Haa 2 U NOMEeCTUTb ero noa 2. 3aTtem
HaUTW YMUCIO, cTosIWee Haa 3 N NOMECTUTb ero nog, 3.



OrnipederieHue

dyHKkumna f: A — B, rae A — MHOXXECTBO OENCTBUTESbHbIX
ymncen, B — MHOXeCTBO Lienbl Yncesr, Ha3blBaeTCs
HU)XHUM OKpyasieHuem v obo3Ha4vaeTcs

f(x)=|x]

Ecnun kaxxgomy 4ncny a € A ctaBuT B COOTBETCTBUE
Hanborsbllee Lerioe YMCno, MeHbLUEe NN paBHOE a.

OyHKuna f: A — B HasblBaeTCs 8epXHUM OKpyasieHUeM
n 00o3Ha4aeTcs
f(x)=[x]

Ecnun kaxxgomy 4ncny a € A ctaBuT B COOTBETCTBUE
HanMeHbLLee Lernoe 4nucno, bonbLiee nnu paBHoe a.



[pumep

299 |=2, |4]=4, |-4]|=-4, |-4.1|=-5
2.99]|=3, [4]|=4, [-4]=—4, [-41]=—4

[Tyctb A n B coBnagatoT cO MHOXXECTBOM HeoTpuuaTenbHbIX
venbix yncern. dakropmnanom HasbiBaloT yHKkumo f: A — B,
onpegensemMyto COOTHOLLUEHUSIMW:

0!
1!
2!
3!
4]

=123 k=k- (k1)
Mpumep 120 12-11-10!
10! 10!

=132




OnpeoderneHue

buHapHoOU onepayuel Ha MHOXeCTBe A Ha3sblBaeTCs PYHKLUUS
b:Ax A— A. Obpas napbl (r, S) npun otobpaxxeHun b
3anncbiBaeTcs

b((r, s)) wnwu rbs.

[TlocnenoBaTenbHOCTb ABMNSETCH YaCTHbIM BUAOM beHKLI,VIVI.

KoHe4uHOM nocnegoBaTtesibHOCTLIO Ha3biBaoT doyHKkumo ns {1, 2, 3, 4, ...}
B HEKOTOPOE MHOXEeCTBO S.

Jltobas koHeYyHast unn BeckoHeYyHasi nocrieqoBaTENbHOCTb MOXET ObITb
Ha3BaHa NPOCTO rmocsiedoeamesibHOCMbHO.




Ecnn A — KOHeYHas nocrnieaoBatTesibHOCTb, MOXeET ObITb npegcraBrieHa
A(1), A2), AB), ..., A(n) umm A, AL A, A

[pumep

MNyctb A(n) = n?— 3. MNepBble NATb 3MIEMEHTOB MOCNEA0BaTENbHOCTY:
A(1)=12-3,A(2)=22-3, A(3)=32-3, A(4)=4?-3,A(5)=5°-3.
OnpederneHue

mma A + A + A +...+A MOXEeT ObITb 3anucaHa
Cymma r r+1 r+2 r+s

r+s

>4



Cymma riepsbix n arieMeHmos8 apugpmemuyeckou
rnpoapeccuu

S=a+(a+c)+(a+2)+- -+ [a+ (n—-1),
S=la+(n—-1)c+[a+(n-2)+[a+(n—2)]+--: +a,
2S=[a+(ea+(n—-1)c)+[a+(a+ (n—1)c)] +[a+ (a + (n— 1))+
+or4la+(a+(n—1)] =
2a+(n—1)c]+[2a+ (n— 1))+ [2a+ (n = 1)c] + - - + [2a + (n — 1)¢].

2S =n(2a+ (n—1)c),

S = g(za + (n = 1)c)).

Ai=an A, =a+ (n—- 1))

S = -’21(A, gy,




[pumep

S=3+5+7+9+11+13=6(3+13)/2=48
CyMMa reomMeTpu4eckon Nporpeccumn:

S=a+ar+ar’+ar’+..+ar" > +ar™’

rS=ar+ar’+ar’ +.. +ar" +ar”

rS—-S=ar" —a
a(r" —1)

r—1

S =




[Mocneanuin cnana nekuum




